


[bookmark: _GoBack]Prezados pareceristas da Revista Brasileira de Estudos Organizacionais, 
Primeiramente, gostaríamos de agradecê-los pelas recomendações feitas em relação ao manuscrito de nossa autoria, intitulado como "Paradigma Humanista-Radical: O Leito da Metáfora das Prisões Psíquicas". Com a incorporação das sugestões e das melhorias sugeridas, nós acreditamos que a qualidade do trabalho tenha melhorado substancialmente.  
Com especialidade, buscou-se consolidar desde o Resumo e a Introdução uma argumentação teórica mais robusta em justificativa ao propósito deste estudo, contextualizando as bases nas quais repousam os modelos de análises imperantes no campo dos estudos organizacionais e ressaltando a fragilidade e a parcialidade dos debates predominantes, com vistas a justificar a exploração do Paradigma Humanista-Radical como uma alternativa paradigmática frente a objetividade extremada. Por sua centralidade, foi incluída uma seção inteiramente dedicada a esta argumentação, como uma forma de justificar a precedente exploração do Paradigma abordado.
De mesmo modo, a relação entre o paradigma abordado e a Metáfora das Prisões Psíquicas também foi melhor trabalhada. Além de dedicar uma seção inteira para a metáfora, buscou-se esclarecer que a sua menção neste estudo se deve ao fato de as pressuposições filosóficas concernentes à entidade paradigmática Humanista-Radical fundamentarem e serem simbolicamente representadas pela Metáfora das Prisões Psíquicas, uma lógica metafórica que garante insights importantes ao processo de construção teórica delineado pelo paradigma em questão.
No que se refere a sua estrutura e formatação, o manuscrito foi revisado de acordo com as normas da ABNT, em atenção às diretrizes da revista. Além disso, o mesmo passou por uma revisão ortográfica-gramatical.
Sem mais para o momento, esperamos que as alterações realizadas estejam a contento dos requisitos da revista. Agradecemos a oportunidade desta submissão e nos colocamos à disposição para quaisquer outras modificações que se façam necessárias para o andamento deste processo.

Cordialmente,
As autoras



