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Visando atender vossas solicitações e ponderações, destaco abaixo as principais alterações realizadas no texto:
· Alteração do título;
· Reestruturação da introdução, destacando aquilo que o texto traz de novo contribuição original ao estudo do problema do controle nas organizações, o meio, isto é, o simulador (avaliador A);
· Ampliação e reorganização do tópico 1, visando oferecer um panorama geral do pensamento crítico nos estudos organziacionais, situando mais claramente a contribuição do artigo nesse campo / tradição. Inclusão de Paço Cunha, no referido tópico, sinalizando inclusive que este autor faz importantes ponderações no tocante ao problema da subjetividade em Braverman (avaliador A);
· Inclusão de nova literatura nacional: 
· PAÇO CUNHA, E. Braverman, subjetividade e função de direção na produção do valor. Cad. EBAPE.BR, Rio de Janeiro, v. 12, nº4, p. p.741–755, Out./Dez.2014.
· LOWY, M. Gramsci e Lukács: em direção a um marxismo antipositivista. O Social em Questão, Ano XX, nº 39, p. 71-86, 2017.
· FARIA, J. H. O Autoritarismo nas organizações. Curitiba: Criar, 1985.
· FARIA, J. H. Economia política do poder. Curitiba: Juruá, 2004. 3 Volumes.
· FARIA, José Henrique de; MENEGHETTI, Francis Kanashiro. Burocracia como organização, poder e controle. Rev. adm. empres.  São Paulo ,  v. 51, n. 5, p. 424-439,  Oct.  2011
· Inclusão e indicação de texto que discute o Marxismo de Grasmci (Michel Lowy). Limitei-me a apontar a questão, porém penso que avançar demais no tema poderia desviar o texto de seu objetivo. (avaliador C).

Em resposta à ponderação do avaliador A, no que respeita à contribuição do artigo ao CMS, acreditamos que conhecer as técnicas implementas pela gerência é um primeiro passo na organização  da resistência a esta; resistência esta que está necessariamente vinculada, a nosso ver, à criação de uma contra-hegemonia inclusive no chão de fábrica e pelos trabalhadores e seus sindicatos  ou partidos.  

Aproveito para agradecer aos pareceristas preciosos apontamentos.

Espero ter conseguido contemplar as principais solicitações realizadas, enriquecendo e aprimorando o texto submetido.

Atenciosamente,

