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Resumo 
O objetivo deste trabalho é apresentar uma leitura do Estado capitalista como forma social que se encontra no mesmo nível de abstração que a categoria que Marx descreve e desenvolve no livro I d’O Capital, conhecida como capital em geral, que difere dos inúmeros capitais particulares que concorrem entre si na lógica de acumulação capitalista. Esta diferenciação entre o capital em geral e os capitais particulares nada mais é que uma diferença do nível de abstração sob o qual se observa o movimento de uma mesma categoria. Assim, o que se propõe neste trabalho é que, da mesma forma que o capital deve ser analisado sob um duplo aspecto, o da aparência e o da essência, também o Estado capitalista deve ganhar o mesmo tratamento.
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Abstract 
The objective of this paper is to present a reading of the capitalist State as a social form that is at the same level of abstraction as the category that Marx describes and develops in the book I d'O Capital, known as capital in general, that differs from the numerous private capitals which compete among themselves in the logic of capitalist accumulation. This differentiation between capital in general and private capital is nothing more than a difference in the level of abstraction under which the movement of the same category is observed. Thus, what is proposed in this paper is that, in the same way that capital must be analyzed in a double aspect, that of appearance and that of essence, the capitalist State must also receive the same treatment.

Keywords: capitalist State; social form; political regime. 
�Mestre (2014) e Doutor (2019) em Política Social pela UFES, Especialista em Economia e Desenvolvimento Agrário (UFES, 2011), Bacharel em Ciências Sociais (PUCSP, 2008). Professor do Ensino Médio - Secretaria de Educação do Estado do Espírito Santo. 


�Doutoranda em Educação pelo Programa de Pós-graduação em Educação da UFMG na linha de pesquisa Política, Trabalho e Formação Humana. Mestre em Educação pelo Programa de Pós-graduação em Educação Conhecimento e Inclusão Social da Faculdade de Educação da UFMG. Graduada em Pedagogia pela Universidade Federal de Ouro Preto (2017). Graduada em Zootecnia pela Universidade Federal de Minas Gerais (2011).





