Carta aos avaliadores – ajustes relativos ao artigo "Contexto histórico, discurso e ideologia na (re)elaboração de conceitos em Estudos Organizacionais: o método Quebra-cabeça Conceitual Infinito".

Prezados avaliadores, esperamos que estejam bem.
Compartilhamos abaixo apontamentos relativos às considerações enviadas, após processo avaliativo do referido artigo.

Relativo ao título:
A partir das considerações efetuadas, optamos por alterar o título. Entendemos que além de menor, o novo título parece mais claro à proposta do artigo.

Relativo ao Resumo:
O Resumo foi reformulado e diminuído. Os motivos se referem a melhor adequação ao formato solicitado pela revista, mas também no sentido de tornar mais claras os seguintes apontamentos indicados: Deixar explícito em que se reflete a orientação ideológica para o exercício de poder e controle; Apresentar sucintamente porque o conhecimento em Administração é anacrônico; Definir brevemente o Quebra-cabeça Conceitual Infinito.

Relativo aos aspectos gerais do texto:
Tomamos algumas ações no sentido de melhorar a fluidez e clareza do texto, além de maior articulação teórica. Em amarelo indicamos os trechos novos ou profundamente reformulados e, em azul, trechos que passaram por pequena reformulação ou que apenas foram transferidos de local dentro do texto. Assim, realizamos: 
- Reformulações de trechos e títulos de seções; 
- Retirada de alguns conceitos secundários à proposta e reformulação do texto, direcionando o mesmo para o método proposto;
- Melhor desenvolvimento da proposta metodológica, por meio: inclusão de subtítulos na seção “O método Quebra-cabeças Conceitual Infinito: pressupostos, operacionalização e limitações”, de forma a melhor organizar as etapas de sua operacionalização; 
- Mudança do local onde é apresentada a Figura 1, no intuito de atuar como norteadora do conteúdo apresentado;
- Também voltada para a operacionalização, optamos pela inclusão de uma seção com um exemplo de aplicação do método, relacionando às etapas da seção que a precede.

Especificamente sobre a Introdução, optamos por reformular parte do texto, focando o texto nas premissas do método proposto e retirando menções gerais às propostas do ECD e da História dos Conceitos, melhorando assim o encadeamento lógico. Também reformulamos o objetivo do estudo, com referência aos Estudos Organizacionais.

Ainda que tenhamos entendimento de que o tamanho dos parágrafos se relacione a formas pessoais de escrita, optamos por revisar o texto avaliando a possibilidade de alguns ajustes neste sentido (que foram realizados).

O único ponto de discordância a respeito dos apontamentos enviados refere-se à atualidade das referências. Nossa opção foi de acessar os textos clássicos dos autores de referência (Van Dijk e Koselleck), considerando que poderiam proporcionar as melhores contribuições para o método proposto. Caso o(a) avaliador(a) identifique a necessidade de alguma temática ou seção específica que identifica tal necessidade, agradecemos a indicação.

Com as mudanças apresentadas esperamos tornar mais clara a contribuição do método (e do artigo). Permanecemos à disposição.

