Prezados(as) avaliadores(as),
	Antes de mais nada, gostaríamos de agradecer o esforço dedicado para revisar e sugerir melhorias para o nosso artigo. Esforçamo-nos para atender da forma mais ampla possível as melhorias sugeridas. Enfatizamos que as sugestões contribuíram relevantemente para melhorar a qualidade do trabalho.
	A seguir procuramos detalhar os ajustes realizados com base nas recomendações:
a) Realizamos uma revisão geral no texto, corrigindo problemas gramaticais identificados (avaliador 1 e 2); 
b) Durante a revisão, procuramos sintetizar frases e parágrafos, tornando o texto mais sucinto, dentro do possível, para que a proposta original do estudo não fosse prejudicada (avaliador 1);
c) Substituímos o termo “comparação” por “diálogo” no título, e no corpo do trabalho, realizando também os ajustes necessários no texto (avaliador 1);
d) Retiramos a menção a Moscovici do resumo, mantendo somente a expressão “Teoria das Representações Sociais (TRS)” (avaliador 1);
e) Ajustamos a descrição do objetivo, no resumo, na introdução, e na conclusão, para que todos estivessem igualmente alinhados (avaliador 1);
f) Criamos uma nova seção para abordar brevemente aspectos histórico-teóricos da TRS. Incluímos referências a outros pesquisadores da TRS, como: Robert Farr, Sandra Jovchelovitch, e também mais da perspectiva do próprio Moscovici (avaliador 1);
g) Fortalecemos a justificativa epistemológica para a adoção de uma postura bricoleur na pesquisa (avaliador 1);
h) Conforme destacado pelo avaliador 2, a proposta do estudo era que a estrutura do trabalho permitisse aos leitores tirar suas próprias conclusões, sem um estreitamento que conduzisse a uma única possibilidade interpretativa.  Entretanto, conforme sugestão do avaliador 2, concordamos que o posicionamento dos autores poderia ter sido fortalecido nas conclusões. Dessa forma, procuramos melhorar a organização das ideias apresentadas na conclusão, para que as sugestões e posicionamentos dos autores ficassem mais evidentes (avaliador 2).
	Dessa forma, com base nos pareceres, e conforme procuramos detalhar acima, esperamos ter conseguido promover satisfatoriamente os ajustes solicitados. Encaminhamos em anexo a versão com as correções realizadas, com os principais ajustes destacados. Agradecemos novamente o tempo dedicado para contribuir para a melhoria desta pesquisa.

Cordialmente,
Os autores.
 

